

MAI 1 - řešení domácího úkolu 11-1:

(Řešení už píše stručněji, pokud by něco nebylo jasné, posílám, píše nebo volejte, dohodneme si kumulaci online)

$$\begin{aligned}
 \textcircled{1} \int_{x \in (0, +\infty)} \frac{1}{x - 3\sqrt{x} + 9} dx &= \left. \begin{array}{l} \sqrt{x} = t \equiv \varphi^{-1}(x) \\ x = t^2 (\equiv \varphi(t)) \\ dx = 2t dt \text{ (nebo } \varphi'(t) = 2t) \end{array} \right| = \\
 &= \int \frac{1}{t^2 - 3t + 9} \cdot 2t dt \stackrel{(*)}{=} \int \frac{2t - 3}{t^2 - 3t + 9} dt + 3 \int \frac{1}{(t - \frac{3}{2})^2 + \frac{27}{4}} dt = \\
 &= \ln |t^2 - 3t + 9| + \frac{2}{\sqrt{3}} \operatorname{arctg} \left( \frac{2}{3\sqrt{3}} \left( t - \frac{3}{2} \right) \right) + C = \quad \text{(„před“ k x)} \\
 &= \ln (x - 3\sqrt{x} + 9) + \frac{2}{\sqrt{3}} \operatorname{arctg} \left( \frac{2}{3\sqrt{3}} \left( \sqrt{x} - \frac{3}{2} \right) \right) + C
 \end{aligned}$$

(můžeme se za radovat, asi měla být  $(x - 4\sqrt{x} + 9)$ )

a pro dnešní úkoly:

$$\text{(i)} \int \frac{2t - 3}{t^2 - 3t + 9} dt = \int \frac{(t^2 - 3t + 9)'}{t^2 - 3t + 9} dt \stackrel{\text{VS}}{=} \ln |t^2 - 3t + 9| + C_1$$

(  $\int \frac{g'(t)}{g(t)} dt = \ln |g(t)|$  )

$$\text{(ii)} \int \frac{1}{t^2 - 3t + 9} = \int \frac{1}{(t - \frac{3}{2})^2 + \frac{27}{4}} dt = \frac{4}{27} \int \frac{1}{\left[ \frac{2}{\sqrt{27}} \left( t - \frac{3}{2} \right) \right]^2 + 1} dt =$$

„převědeme“ na  $\int \frac{1}{u^2 + 1} du$ ,

neboť jmenovatel nemá reálné kořeny (doplňme ho „u čísel“)

$$= \frac{4}{27} \cdot \left( \frac{2}{\sqrt{27}} \right)^{-1} \operatorname{arctg} \left( \frac{2}{\sqrt{27}} \left( t - \frac{3}{2} \right) \right) + C_2$$

a posléze „umocníme“ (i) a (ii), integrál před  $\stackrel{(*)}{=}$  napíšeme jako součet násobků integrálů (i) a (ii)

"mebr"

$$\int_{x \in \mathbb{R}} \frac{1}{\sqrt{x^2+1}} dx = \left| \begin{array}{l} x = \frac{e^t - e^{-t}}{2} (= \sinh t) (= \varphi(t)), t \in \mathbb{R} \\ t = \ln(x + \sqrt{1+x^2}) (= \varphi^{-1}(x)), x \in \mathbb{R} \\ dx = \cosh t dt \text{ (mebr } \varphi'(t) = \frac{e^t + e^{-t}}{2} (= \cosh t)) \end{array} \right|$$

$$\stackrel{VS}{=} \int \frac{1}{\cosh t} \cdot \cosh t dt = \int dt = t + C = \underline{\underline{\ln(x + \sqrt{1+x^2}) + C}}$$

$$\left( \sqrt{x^2+1} = \sqrt{\sinh^2 t + 1} = \sqrt{\cosh^2 t} = \cosh t \text{ (} \cosh t > 0 \text{ } \forall \mathbb{R} \text{)} \right)$$

(plati!  $\cosh^2 t - \sinh^2 t = 1$  - proto asi "hyperbolické" sinus a kosinus)

② (ii)  $\int_{x \in (0, +\infty)} \arctg \sqrt{x} dx = \left| \begin{array}{l} \sqrt{x} = t \text{ } (= \varphi^{-1}(x)) \\ x = t^2 \text{ } (= \varphi(t)) \\ dx = 2t dt \text{ (mebr } \varphi'(t) = 2t) \end{array} \right| =$

(substituce a pal perpendes)

$$= \int \arctg t \cdot 2t dt \stackrel{tt}{=} \left| \begin{array}{l} u' = 2t \text{ } u = t^2 \\ v = \arctg t, \text{ } v' = \frac{1}{1+t^2} \end{array} \right| =$$

$$= t^2 \arctg t - \int \frac{t^2(1-1)}{t^2+1} dt = t^2 \arctg t - \int \left(1 - \frac{1}{t^2+1}\right) dt =$$

$$= t^2 \arctg t + \arctg t - t + C \stackrel{\text{"zpet" } dx}{=}$$

$$= \underline{\underline{x \arctg \sqrt{x} + \arctg \sqrt{x} - \sqrt{x} + C, C \in \mathbb{R}}}$$

$$(ii) \int_{x \in (-1,1)} \arcsin^2 x \, dx = \left| \begin{array}{l} \arcsin x = t, \quad x \in (-1,1) \\ x = \sin t, \quad t \in \left(-\frac{\pi}{2}, \frac{\pi}{2}\right) \\ dx = \cos t \, dt \quad (\text{nebr } \varphi'(t) = \cos t) \end{array} \right| =$$

$$= \int_{VS} t^2 \cdot \cos t \, dt = \left| \begin{array}{l} u' = \cos t, \quad u = \sin t \\ v = t^2, \quad v' = 2t \end{array} \right| =$$

$$= t^2 \sin t - 2 \int t \sin t \, dt = \left| \begin{array}{l} u' = +\sin t, \quad u = -\cos t \\ v = t, \quad v' = 1 \end{array} \right| =$$

$$= t^2 \sin t - 2 \left( -t \cos t + \int \cos t \, dt \right) = t^2 \sin t + 2t \cos t - 2 \sin t + C =$$

$$= \frac{x \arcsin^2 x + 2 \sqrt{1-x^2} \arcsin x - 2x + C, \quad C \in \mathbb{R}, \quad x \in (-1,1)}{\text{("apet'")}}$$

(*v* upore<sup>n</sup> lylo "uaito":  $\sin(\arcsin x) = x$  a  
 $\cos(\arcsin x) = \sqrt{1 - \sin^2(\arcsin x)} = \sqrt{1-x^2}$ ,  
 nebr<sup>o</sup>  $\cos t > 0$  per  $t \in \left(-\frac{\pi}{2}, \frac{\pi}{2}\right)$ )

③ Per partes + substitute:

$$(i) \int_{x \in \mathbb{R}} \ln(x + \sqrt{1+x^2}) \, dx = \left| \begin{array}{l} u' = 1, \quad u = x \\ v = \ln(x + \sqrt{1+x^2}), \quad v' = \frac{1}{\sqrt{1+x^2}} \end{array} \right| =$$

$$= x \cdot \ln(x + \sqrt{1+x^2}) - \int \frac{x}{\sqrt{1+x^2}} \, dx = x \ln(x + \sqrt{1+x^2}) - \sqrt{1+x^2} + C, \quad C \in \mathbb{R}$$

A podrobnejši:

$$\int \frac{x}{\sqrt{1+x^2}} \, dx = \frac{1}{2} \int \frac{2x}{\sqrt{1+x^2}} \, dx = \int \frac{(1+x^2)'}{2\sqrt{1+x^2}} \, dx \stackrel{VS}{=} \int \frac{1}{2\sqrt{t}} \, dt = \sqrt{t} + C$$

$$t = 1+x^2 = g(x) \quad | \quad = \sqrt{1+x^2} + C$$

$$(ii) \int \arcsin^2 x \, dx = \int \left. \begin{array}{l} u'=1 \quad u=x \\ v=\arcsin^2 x, \quad v'=2\arcsin x \cdot \frac{1}{\sqrt{1-x^2}} \end{array} \right| =$$

(obrázeme<sup>u</sup> arcs<sup>u</sup> minulejšou  
"společně")

$$= x \arcsin^2 x - 2 \int \arcsin x \cdot \frac{x}{\sqrt{1-x^2}} \, dx \stackrel{(*)}{=} \int \left. \begin{array}{l} u' = \frac{x}{\sqrt{1-x^2}}, \quad u = -\sqrt{1-x^2} \\ v = \arcsin x, \quad v' = \frac{1}{\sqrt{1-x^2}} \end{array} \right|$$

$$= x \arcsin^2 x - 2 \left( -\sqrt{1-x^2} \cdot \arcsin x + \int \sqrt{1-x^2} \cdot \frac{1}{\sqrt{1-x^2}} \, dx \right) =$$

$$= \underline{x \arcsin^2 x + 2\sqrt{1-x^2} \arcsin x - 2x + C, \quad C \in \mathbb{R}, \quad x \in (-1, 1)}$$

v (\*): je "dobře" vidět v součinu, abychom per partes (poprvé)  
ať z  $x \cdot \arcsin x \cdot \frac{1}{\sqrt{1-x^2}}$  "párě" k sobě  $x \cdot \frac{1}{\sqrt{1-x^2}}$  a

$$\int \frac{x}{\sqrt{1-x^2}} \, dx = - \int \frac{-2x}{2\sqrt{1-x^2}} \, dx = - \int \frac{(1-x^2)'}{2\sqrt{1-x^2}} \, dx = -\sqrt{1-x^2} + C$$

(analogické minulejší přelodou)

$$(iii) \int \frac{x^2 \arctg x}{1+x^2} \, dx = \int \arctg x \, dx - \int \frac{\arctg x}{1+x^2} \, dx =$$

$$\underline{x \arctg x - \frac{1}{2} \ln(1+x^2) - \frac{1}{2} \arctg^2 x + C, \quad x \in \mathbb{R}}$$

Udvoř: je "vidět", ať  $\int \frac{\arctg x}{1+x^2} \, dx = \int \arctg x \cdot (\arctg x)' \, dx = \frac{\arctg^2 x}{2}$

(vedoucí) - tak se integrál zadany "rozdělí" VS

$$\frac{x^2 \cdot \arctg x}{x^2+1} = \frac{x^2+1}{x^2+1} \arctg x - \frac{1}{x^2+1} \arctg x \quad a$$

$$\int \arctg x \, dx = \int \left. \begin{array}{l} u'=1 \quad u=x \\ v=\arctg x \\ v' = \frac{1}{1+x^2} \end{array} \right| = x \arctg x - \int \frac{x}{1+x^2} \, dx = \dots$$

Integrace racionálních funkcí („trenink“)

1. Parciální zlomky

(tj. zlomky, ve které je racionální funkce „rozděl“)

a)  $\int \frac{1}{x^2-4x+5} dx = \int \frac{1}{(x-2)^2+1} dx = \arctan(x-2) + C, x \in \mathbb{R}$   
 (\*):  $\frac{x \in \mathbb{R}}{x \in \mathbb{R}}$  (bud' substituce nebo „škoro“ takak - viz noreček)

$\int \frac{3}{x^2-4x+8} dx = 3 \int \frac{1}{(x-2)^2+4} dx = \frac{3}{4} \int \frac{1}{(\frac{x-2}{2})^2+1} dx =$   
 $\frac{x \in \mathbb{R}}{x \in \mathbb{R}} = \frac{3}{4} \left(\frac{1}{2}\right)^{-1} \arctan\left(\frac{x-2}{2}\right) + C$

(metoda substituce lze mít „níže“ derivaci - ukázaní / tve  
 si: je-li  $\int f(x) dx = F(x) + C$ , pak  $\int f(ax+b) dx = \frac{F(ax+b)}{a} + C$   
 (a ≠ 0)  
 v odpovídajících intervalech)

(\*\*)  $\int \frac{2x-4}{x^2-4x+8} dx = \int \frac{(x^2-4x+8)'}{x^2-4x+8} = \ln(x^2-4x+8) + C, x \in \mathbb{R}$   
 (x<sup>2</sup>-4x+8 > 0)  
 ∪ ℝ)

$\int \frac{x-2}{x^2+4x+5} dx = \frac{1}{2} \int \frac{2x+4}{x^2+4x+5} dx - 4 \int \frac{1}{(x+2)^2+1} dx =$   
 $= \frac{1}{2} \ln(x^2+4x+5) - 4 \arctan(x+2) + C,$   
 x ∈ ℝ

(integral napíšeme jako kombinaci integrací typu (\*\*\*) -

- tj.  $\int \frac{g(x)}{g(x)} dx$  a typu (\*\*), tj.  $\int \frac{1}{(x+a)^2+1} dx$

-6-

$$b) \quad I_2 = \int \frac{1}{(1+x^2)^2} dx = \frac{1}{2} \frac{x}{1+x^2} + \frac{1}{2} \operatorname{arctg} x + C, \quad x \in \mathbb{R}, C \in \mathbb{R}$$

---

Vypočít  $I_2$  - integrujeme  $I_1 = \int \frac{1}{1+x^2} dx$  per partes :

$$I_1 = \int \frac{1}{1+x^2} dx = \int \left. \begin{array}{l} u' = 1, \quad u = x \\ v = \frac{1}{1+x^2}, \quad v' = \frac{-1}{(1+x^2)^2} \cdot 2x \end{array} \right| =$$
$$= \frac{x}{1+x^2} + 2 \int \frac{x^2 + 1 - 1}{(1+x^2)^2} dx = \frac{x}{1+x^2} + 2 \int \left( \frac{1}{x^2+1} - \frac{1}{(1+x^2)^2} \right) dx,$$

tedy máme :  $I_1 = \frac{x}{1+x^2} + 2I_1 - 2I_2$ , a odhad

$$I_2 = \frac{1}{2} \left( \frac{x}{1+x^2} + I_1 \right) = \frac{1}{2} \frac{x}{1+x^2} + \frac{1}{2} \operatorname{arctg} x + C$$

---

A obecněji :  $I_{m+1} = \int \frac{1}{(1+x^2)^{m+1}} dx$ , kde

(v přednášce 10.)

$$I_{m+1} = \frac{1}{2m} \frac{x}{(1+x^2)^m} + \frac{2m-1}{2m} I_m, \quad m \in \mathbb{N} \quad \neq$$

---

Integrujeme opět integrál  $I_m$  pp :

$$I_m = \int \frac{1}{(1+x^2)^m} dx = \int \left. \begin{array}{l} u' = 1, \quad u = x \\ v = \frac{1}{(1+x^2)^m}, \quad v' = \frac{-2mx}{(1+x^2)^{m+1}} \end{array} \right| =$$
$$= \frac{x}{(1+x^2)^m} + 2m \int \frac{x^2 + 1 - 1}{(1+x^2)^{m+1}} dx = \frac{x}{(1+x^2)^m} + 2m (I_m - I_{m+1})$$

a odhad us<sup>o</sup> snadno k (\*).

-4-

$$\begin{aligned} \int_{x \in \mathbb{R}} \frac{x-2}{(x^2+2x+4)^2} dx &= \frac{1}{2} \int \frac{2x+2}{(x^2+2x+4)^2} - 3 \int \frac{1}{((x+1)^2+3)^2} dx \\ &= \frac{1}{2} \int \frac{(x^2+2x+4)'}{(x^2+2x+4)^2} dx - \frac{3}{9} \int \frac{1}{\left(\left(\frac{x+1}{\sqrt{3}}\right)^2+1\right)^2} dx \\ &= -\frac{1}{2} \frac{1}{x^2+2x+4} + \frac{3}{2} \left( \frac{x+1}{x^2+2x+4} + \operatorname{arctg} \left( \frac{x+1}{\sqrt{3}} \right) \right) + C \end{aligned}$$

---

metoda:  $\int \frac{(x^2+2x+4)'}{(x^2+2x+4)^2} dx \stackrel{\text{VS}}{=} \int \frac{dt}{t^2} = -\frac{1}{t} + C = -\frac{1}{x^2+2x+4} + C_1$   
 $x^2+2x+4=t$

a  $\int \frac{1}{\left(\left(\frac{x+1}{\sqrt{3}}\right)^2+1\right)^2} dx \stackrel{\text{VS}}{=} \left. \begin{array}{l} \frac{x+1}{\sqrt{3}} = t \\ x = \sqrt{3}t - 1 \quad (\equiv g(t)) \\ dx = \sqrt{3} dt \quad (g'(t) = \sqrt{3}) \end{array} \right| =$

$$= \sqrt{3} \int \frac{1}{(t^2+1)^2} dt = \frac{\sqrt{3}}{2} \left( \frac{t}{1+t^2} + \operatorname{arctg} t \right) + C_2 =$$

$$= \frac{\sqrt{3}}{2} \left( \frac{\frac{x+1}{\sqrt{3}}}{1+\frac{(x+1)^2}{3}} + \operatorname{arctg} \left( \frac{x+1}{\sqrt{3}} \right) \right) + C_1 \quad (*)$$

$$\left( = \frac{3}{2} \left( \frac{x+1}{x^2+2x+4} + \operatorname{arctg} \left( \frac{x+1}{\sqrt{3}} \right) \right) \right) + C_1$$

(uzporov raději přebertelejte, nebo sechte se frakcí (\*))

## 2. Integrace racionálních funkcí

$$a) 1) \int \frac{2x-11}{x^2+3x-10} dx = \int \frac{2x-11}{(x-2)(x+5)} dx = \int \frac{A}{x-2} dx + \int \frac{B}{x+5} dx =$$

$$= A \ln|x-2| + B \ln|x+5| + \text{const}, \quad x \neq 2, -5$$

$$= -\ln|x-2| + 3 \ln|x+5| + \text{const}, \quad x \neq 2, x \neq -5$$

A rahlod:  $\frac{2x-11}{x^2+3x-10} = \frac{A}{x-2} + \frac{B}{x+5} \quad x \neq 2, -5, \text{ b:}$

$$(*) \quad 2x-11 = A(x+5) + B(x-2) \quad (\text{zapíšeme } i \text{ pro } x=2, -5)$$

dosazením  $x=2$ :  $7A = -7 \Rightarrow A = -1$

$x=-5$ :  $-7B = -21 \Rightarrow B = 3$

nebo srovnáním koeficientů polynomů v (\*) (ustejníme  
množičku)

$x^1$ :  $A + B = 2$

$x^0$ :  $5A - 2B = -11$

(opět - soustava má řešení  $A = -1, B = 3$ )

(metoda raději nepoužívá "koeficienty v rahlodu a pak integrace - zdědí se no va's")

$$2) \int \frac{3x+9}{x^3+2x^2-x-2} dx ;$$

funkce je "racionální", tedy po rahlodu je třeba  
kvalifikovat jmenovatele na kvadrátové činitele:

$$x^3+2x^2-x-2 = x^2(x+2) - (x+2) = (x+2)(x^2-1) =$$

(upř.)  $= (x+2)(x+1)(x-1)$



a keď táto najdlhšie možne integrácia je na  
"parciálnych zlomky":

$$\frac{3x+9}{(x+2)(x+1)(x-1)} = \frac{A}{x+2} + \frac{B}{x+1} + \frac{C}{x-1} \quad \text{pre } x \neq 1, -1, -2,$$

$$\text{h) } 3x+9 = A(x^2-1) + B(x+2)(x-1) + C(x+2)(x+1) \quad (\text{každé pre } \forall x \in \mathbb{R})$$

a dosadením

$x=1:$	$6C = 12 \Rightarrow C = 2$	
keďže:	$x=-1:$	$-2B = 6 \Rightarrow B = -3$
dodatočne:	$x=-2$	$3A = 3 \Rightarrow A = 1$

(alebo lze sozdara rovnice pre A, B, C s kľúčovými koeficientmi u "stejných" mocnín)

a tedy:

$$\int \frac{3x+9}{x^3+2x^2-x-2} dx = \int \frac{1}{x+2} dx - 3 \int \frac{1}{x+1} dx + 2 \int \frac{1}{x-1} dx$$

$$= \underline{\ln|x+2| - 3 \ln|x+1| + 2 \ln|x-1| + C}$$

$$x \in (-\infty, -2), x \in (-2, -1), x \in (-1, 1), x \in (1, +\infty)$$

(alebo aniže i "shučne"  $x \in \mathbb{R} \setminus \{1, -1, -2\}$ )

3)  $\int \frac{3x^2+2x+2}{x^3-3x-2} dx;$  (\*)  $x \neq 2, -1$

opäť "musíme" rozložiť gromozdenné (i adex' to "vidieť",  
že jeden koreň je  $x=-1$  a jeden  $x=2$ , h):

dostaneme, že  $x^3-3x-2 = (x-2)(x+1)^2$

(napr. delením) a odhad: (\*) a rozklad:

$$\frac{3x^2 + 2x + 2}{(x-2)(x+1)^2} = \frac{A}{x-2} + \frac{B}{x+1} + \frac{C}{(x+1)^2}, \quad x \neq 2, -1$$

a odhad:  $3x^2 + 2x + 2 = A(x+1)^2 + B(x-2)(x+1) + C(x-2), \quad x \neq 2, -1$   
 ale i per  $x=2, -1$   
 (ze spozitelosti)

a druzenim:  $x=2: \quad 9A = 18 \Rightarrow \underline{A=2}$   
 $x=-1: \quad -3C = 3 \Rightarrow \underline{C=-1}$

a hita  $x=0: \quad A - 2B - 2C = 2, \quad \text{tj.} \quad -2B = -2 \Rightarrow \underline{B=1}$

nebo srovnáním koeficientů

$$\begin{aligned} \text{u } x^2: \quad A + B &= 3 && \text{(a soustava má právě} \\ \text{u } x: \quad 2A - B + C &= 2 && \text{jednu řešení:} \\ \text{u } x^0: \quad A - 2B - 2C &= 2 && (A, B, C) = (2, 1, -1) \end{aligned}$$

Tedy:

$$\begin{aligned} \int \frac{3x^2 + 2x + 2}{x^3 - 3x + 2} dx &= 2 \int \frac{1}{x-2} dx + \int \frac{1}{x+1} dx - \int \frac{1}{(x+1)^2} dx = \\ &= \underline{\underline{2 \ln|x-2| + \ln|x+1| + \frac{1}{x+1} + C}}, \quad x \neq 2, x \neq -1, C \in \mathbb{R} \end{aligned}$$

b) 1)  $\int \frac{5x^2 + 2x + 3}{x^3 + x^2 - 2} dx$

opět - řeší indigovaná je "typu lomena", tak začneme hledáním  
 jmenovatele: -  $x^3 - 1$  "nóle", že  $x=1$  je kořenem a lze (nepř.)  
 $x^3 + x^2 - 2 = (x^3 - 1) + (x^2 - 1) = (x-1)(x^2 + x + 1 + x + 1) =$   
 $= (x-1)(x^2 + 2x + 2)$

(nebo samozřejmě dělením  $(x^3 + x^2 - 2) : (x-1) = x^2 + 2x + 2$ )

A tedy methoda bude:

$$\frac{5x^2 + 2x + 3}{(x-1)(x^2+2x+2)} = \frac{A}{x-1} + \frac{Bx+C}{x^2+2x+2}, \text{ pro } x \neq 1$$

a tedy  $5x^2 + 2x + 3 = A(x^2+2x+2) + (Bx+C)(x-1)$

a srovnáním	$ux^2:$	$A+B$	$= 5$	} souvhlava ma' řešení <u><math>A=2, C=1, B=3</math></u>
koeficientů:	$ux:$	$2A - B + C$	$= 2$	
	$ux^0:$	$2A - C$	$= 3$	

Tedy,

$$\int \frac{5x^2 + 2x + 3}{x^3 + x^2 - 2} dx = 2 \int \frac{1}{x-1} dx + \int \frac{3x+1}{x^2+2x+2} dx =$$

$$= 2 \int \frac{1}{x-1} dx + \frac{3}{2} \int \frac{2x+2}{x^2+2x+2} dx - 2 \int \frac{1}{(x+1)^2+1} dx$$

$$= \underline{2 \ln|x-1| + \frac{3}{2} \ln(x^2+2x+2) - 2 \arctg(x+1) + C, C \in \mathbb{R}}$$

$x \neq -1$

A opět jde o výpočet integrálu

$$\int \frac{3x+1}{x^2+2x+2} dx = (?) \int \frac{2x+2}{x^2+2x+2} dx + (?) \int \frac{1}{(x+1)^2+1} dx$$

integrál chceme vyjádřit jako součet vhodných násobků (tzv. LK) integrálů, které umíme - nepřítme si všimneme tyto integrály a konstanty pak „dopládneme“ („všchna“ „x“ musí „byť v integrálu“)

$$\int \frac{g'(x)}{g(x)} dx = \int \frac{2x+2}{x^2+2x+2} dx \text{ a „druhy“ integrál sme' sme' s' učit}$$

v čitateli jin 1 a cíleme tohoto integrálu je arctg x

(užt per vyší merniny g' numeratele morec per  $I_n = \int \frac{dx}{(x^2+1)^n}$ )

A ještě ukážu, ať nemel-li, kam chceme „dajít“, pak  
můžeme integrál upravit i s obecnými konstantami  $A, B, C$   
a dříve pak  $A, B, C$  „správně“;

$$\int \frac{5x^2 + 2x + 3}{(x-1)(x^2+2x+2)} dx = \int \frac{A}{x-1} dx + \int \frac{Bx+C}{x^2+2x+2} dx =$$
$$= A \int \frac{1}{x-1} dx + \frac{B}{2} \int \frac{2x+2}{x^2+2x+2} dx + (C-B) \int \frac{1}{(x+1)^2+1} dx =$$
$$= A \ln|x-1| + \frac{B}{2} \ln(x^2+2x+2) + (C-B) \arctg(x+1) + C$$

(a dříve pak  $A=2, B=3, C=1$ )

2) 
$$\int \frac{x^4+1}{x^3-x^2+x-1} dx ;$$

ade poprvé  $x$  je, abychom měli reálnou lomenou, tedy je třeba  
vydělit  $(x^4+1) : (x^3-x^2+x-1)$  a pak teprve rozložit zlomky:

dostaneme:

$$\begin{array}{r} (x^4+1) : (x^3-x^2+x-1) = x+1 \\ \underline{-(x^4-x^3+x^2-x)} \\ x^3-x^2+x+1 \\ \underline{-(x^3-x^2+x-1)} \\ 2 \end{array}$$

tedy: 
$$\frac{x^4+1}{x^3-x^2+x-1} = x+1 + \frac{2}{x^3-x^2+x-1}$$

a rozložíme: 
$$\frac{x^3-x^2+x-1}{x^3-x^2+x-1} = x^2(x-1) + (x-1) = \underline{(x-1)(x^2+1)}$$
  
zlomky:

A tedy:

$$\int \frac{x^4 + 1}{x^3 - x^2 + x - 1} dx = \int (x+1) dx + \int \frac{2}{(x+1)(x^2+1)} dx =$$

$$= \frac{x^2}{2} + x + \ln|x+1| - \frac{1}{2} \ln(x^2+1) - \operatorname{arctg} x + K, \quad K \in \mathbb{R},$$

$x \neq -1$

$$\int \frac{2}{(x+1)(x^2+1)} dx = \int \frac{A}{x+1} dx + \int \frac{Bx+C}{x^2+1} dx$$

$$= A \ln|x+1| + \frac{B}{2} \int \frac{2x}{x^2+1} dx + C \int \frac{1}{x^2+1} dx$$

$$= A \ln|x+1| + \frac{B}{2} \ln(x^2+1) + C \operatorname{arctg}(x+1) + K$$

A nyní hledám konstanty A, B, C:

$$\frac{2}{(x-1)(x^2+1)} = \frac{A}{x-1} + \frac{Bx+C}{x^2+1} \quad \text{) } h: (x \neq 1)$$

$$2 = A(x^2+1) + (Bx+C)(x-1) \quad \text{a odhad:}$$

$ux^2:$	$A + B$	$=$	$0$	}	řešení soustavy:
$ux:$	$-B + C$	$=$	$0$		
$ux^0:$	$A - C$	$=$	$2$		

$$\underline{A = 1, B = -1, C = -1}$$

A pravidla na závěr:

"nemusíte" přečíst všechny příklady, žižia "učíte se" učíte se  
 "si cestu k cíli" a pokud máte čas i "dělá".

A jako vždy píšu, že třeba najdete cestu lepší, než vám já,  
 a pokud, pokud ji něco najdete, prosím, oznete se!